
TIN HỌC SGK LỚP 6 – BÀI 1 TRANG 50 
 

Câu hỏi 

Hãy giải thích hiện tượng ngày và đêm trên Trái Đất. Hãy giải thích vì sao có câu nói: “Đêm 

tháng năm chưa nằm đã sáng/ Ngày tháng mười chưa cười đã tối”? 

Lời giải bài 1 trang 50 Sách giáo khoa Tin học lớp 6 

- Giải thích hiện tượng ngày đêm trên Trái Đất: Vì Trái Đất có hình cầu và nó quay xung 

quanh trục nên khi nửa bán cầu này quay về hướng mặt trời sẽ được mặt trời chiếu sáng (là 

ban ngày) thì bên nửa bán cầu còn lại sẽ không được mặt trời chiếu sáng (là ban đêm) nên có 

hiện tượng ngày và đêm trên Trái Đất. 

- Có câu nói: “Đêm tháng năm chưa nằm đã sáng/ Ngày tháng mười chưa cười đã tối” là vì: 

   + Từ ngày 21/3 đến 23/9 Bán cầu Bắc (BCB) nghiêng về phía Mặt Trời    ⇒ở BCB đường 

phân chia sáng tối nằm ở phía sau trục bắc Nam⇒khi đó ở BCB có ngày dài hơn đêm (độ dài 

được chiếu sáng dài hơn độ dài nằm trong bóng tối), thời gian này ứng với tháng 5 âm lịch 

của việt Nam. 

   + Từ ngày 23/9 đến 21/3 năm sau, Bán cầu Nam (BCN) nghiêng về phía mặt trời ⇒ ở BCB 

đường chia sáng tối nằm ở phía trước trục Bắc Nam ⇒ khi đó ở BCB có đêm dài hơn ngày, 

thời gian này ứng với tháng 10 âm lịch của Việt Nam. 

*** 

Để các em học sinh lớp 6 học tốt môn Tin học 6, doctailieu.com đã tổng hợp lời giải bài tập 

SGK Tin học lớp 6 cho các em để giúp các em hiểu bài và ôn luyện bài được tốt hơn. Chúc 

các em học tốt môn học giàu tính ứng dụng này. 
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